

# 共享单车骑向规范发展车道

本报记者 王俊岭



## 共享数据打破孤岛

城市街道上的共享单车数量多少？如何分布？哪些地区急需调运车辆？哪些区域的车辆太多又需要调走？这些由交通潮汐带来的问题，无疑需要大数据的支撑来解决。

对此，共享单车平台的最新动作引人关注。日前，ofo宣布上线全新的奇点城市慢行交通管理平台，宣布正式将其旗下奇点人工智能大数据系统中城市、单车、热力分析等信息对政府部门开放。通过该平台，相关部门可以清晰地看到ofo小黄车在上海的车辆投放数据、分布图、骑行热力图、用户骑行距离等信息。

同时，摩拜单车也宣布开放海量出行大数据，在确保用户隐私和数据安全的前提下，通过与政府部门、科研机构等合作，共同推进共享单车精细化、智能化管理。而稍早前，中国信息通信研究院打造的“共享单车监管平台”也正式发布，该平台旨在打破“信息孤岛”，帮助各地全面提升共享单车智能化、精细化管理能力。

“ofo小黄车诞生开始，便积极参与城市治理。此次，主动将奇点系统中车辆数据和算法模型与交管部门共享，目的在于积极践行中共十九大提出的‘共享共建’精神，履行企业的社会责任。该平台能显著提升共享单车管理的智能化水平，有效服务于城市交通规划、路网监控和运行调度等精细化管理工作。”ofo小黄车创始人戴威表示。

## 加装车牌控制总量

在共享单车企业开放数据的同时，各地城市管理者也采取了有力的配合措施。

在深圳，上牌登记成为共享单车管理的“抓手”。具体来看，在总量限制上，共享单车运营平台牌证总量有所限制，对于超出限额的共享单车，公司必须在限定时间内回收。实行上牌登记政策后，未经上牌登记的互联网租赁单车不得投放使用，实现对市场投放量的科学调控。同时，为下一步通过电子化手段规范用户停放行为以及对恶意损坏、丢弃、私自侵占共享单车的违法行为的打击提供了保障。

在南京，共享单车企业必须到交管部门进行注册，每辆单车都必须购买意外保险和第三责任险。同时，城管系统将对各企业的车辆停放管理每月进行一次考核，重点检查各单车企业在停车管理、车辆调度投放、问题整改方面情况，并将情况及时公布，增强各企业自律意识。

东南大学交通法治与发展研究中心执行主任顾大松认为，对乱停车辆、“僵尸车”，“搬来搬去”只能应一时之急，不能力行长远。新的经济业态需通过信息化、智能化手段纳入监管范畴。在顾大松看来，共享单车大数据纳入监管后，政府可进行交通精准化、动态化调配，如根据用车需求大小和“潮汐”规律，指导合理投放车辆以及在冬令时、夏令时错时调配用车量等；还可依据数据进行决策，如完善非机动车配套设施等。

## 智慧城市再添动力

值得注意的是，共享大数据还将为智慧城市贡献动力。

以ofo奇点系统为例，该系统以“人、车、地点”为核心，连接了ofo在全球超250个城市的1000万辆单车及2亿用户，是目前全球最大的短途出行大数据系统。这一系统拥有每个城市的全貌数据，峰值时每小时处理订单数据量超千万。

未来，基于奇点城市慢行交通管理平台，城市管理人员可以在手机或其他设备上，预估某条道路可能会出现的堵车情况，据此指挥ofo运维人员或网约车司机尽早前往，以疏散人流。而科研人员可将用户热点连接，建设空中自行车道，设置通行“绿波”，当骑行者跟上“绿波”时，将不再遇到红灯。这样一来，不仅可以缓解交通压力，还可将绿色出行与全民健身结合，提升城市生活的质量和效率。

专家指出，随着软硬件技术的突飞猛进，人们挖掘、利用数据的能力大幅提升，数据在提升生产效率、发掘商业机会、优化经营决策等过程中的作用逐步体现，大数据更成为一种关键的生产要素。将“共享”所产生的大数据以“共享”的方式加以升华，将促使共享单车进一步骑向规范发展的快车道，从而更好地实现经济效益与社会效益的有机统一。

## 新闻点击



### 七旬老人建“耕俗博物馆”

1月22日，吴云梦老人向游客介绍土家族人不同时期使用的灯具。湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县椒园镇黄坪村的土家族老人吴云梦今年76岁，从教师岗位退休后，他用10余年时间将收藏的近800种共3万余件当地“老物件”整理布展，建成“耕俗博物馆”免费向游客开放。

宋文摄（新华社发）



### 11米高“书塔”亮相西安

在西安建筑科技大学华清学院老钢厂艺术区，一座高约11米的“书塔”矗立在屋内，颇为壮观。该“书塔”耗时一个月，共用书14吨建造而成，地面铺有钢板，书与书间使用乳胶漆粘连以确保牢固。图为1月22日，民众前来参观“书塔”。中新社记者 张远摄

### 重庆：网上智能法院上线

据新华社重庆1月23日电（周闻韬、陈艳芸）只需登录重庆法院公众服务网，即可在线完成立案、交费、证据交换、视频开庭等诉讼过程。22日，重庆网上智能法院“易诉”平台上线试运行，可受理刑事自诉案件、民事案件、行政诉讼案件以及执行实施案件，重庆市民不出户即可享受到与实体法院柜台无差别的司法诉讼服务。

一根网线、一台电脑，加上“易诉”平台，重庆网上智能法院将大多数案件从立案、交费、证据交换、庭审、送达从线下全流程迁移到线上，具备了网上立案、网上交费、案件查询、网上质证、网上开庭、电子送达等多项功能，实现“让数据多跑腿，群众少跑路”。据悉，开通初期，共有重庆市二中法院、市四中法院、南岸区法院等12家法院被确定为试点法院。试点取得实效后，“易诉”平台可在重庆全市三级四十五家法院全面运行使用。

### 深圳将建红树林博物馆

据新华社深圳1月23日电（记者王丰）记者日前从广东省林业厅获悉，深圳将建中国红树林博物馆，中国国家林业局已发函至深圳市政府，同意与深圳市共建此博物馆。

拟建的中国红树林博物馆定位为国家一级博物馆、国际一流的红树林科普教育中心、世界红树林研究中心，集中展示中国红树林保护、宣教、科研成果，形成深圳生态文化新地标。

# 洋学生体验腊八民俗



腊八节前夕，1月22日，来自巴基斯坦、牙买加、埃塞俄比亚等国的江苏大学留学生走进镇江市和平路街道金山水城社区，与社区居民一起制作、品尝腊八粥，感受中国传统文化。图为留学生与腊八粥“合影”。 石玉成摄（新华社发）

# 一碗粥里有乾坤

张诗淇 王俊岭

中国农历十二月初八，俗称“腊八节”，它是中国相沿成俗的民间传统节日，更是中国春节“年味儿”到来的序幕。今年的腊八节是公历1月24日。

据了解，腊八节最早可追溯至汉代，当时称腊祭之日为“腊日”，是古人通过祭奠神灵以祈福求寿、避灾迎祥、预祝风调雨顺的盛大节日。自秦代起，先人们就开始把农历十二月定为“腊月”。据《古今中外节日大全》记载，当时腊祭之神有八种，因而又称“腊八”。

在中国，腊八粥是腊八节不可或缺的一部分，而中国喝腊八粥的历史也已有一千多年，始于宋盛于清。《燕京岁时记》有记载：“腊八粥者，用黄米、白米、江米、小米、菱角米、栗子、红豇豆、长皮枣泥等，合水煮熟，外用染红的桃仁、杏仁、瓜子、花生、榛穰、松子及白糖、红糖、琐琐葡萄，以作点染。”

与腊八粥相关的有很多传说，其中两个较为知名。一则是“明太祖忆苦说”。据《佐餐的典故》记载，相传朱元璋幼时受难，饥肠辘辘，偶然在老鼠洞找出大米、红豆、粟米等杂粮，熬至成粥味道极佳。后来因怀念当时的味道，在腊八这天命御厨熬制并赐名“腊八粥”。另一则是“纪念佛祖说”。相传在腊八这天释迦牟尼修道时饥饿昏厥，一位牧

羊女经过，以杂粮、豆子、干果熬粥救了佛祖使其终能修道成佛，佛教界称这天为“成道日”。此后煮粥祭祀传入中国，逐渐形成腊八节里吃腊八粥的习俗。

从现实角度来看，中国人自古便讲究喝粥，不仅讲求于内在的礼制规范和文化内涵，还讲求其考究的营养价值和美食文化。

清代的曹燕山在《粥谱》中详细记载了腊八粥和胃补脾、养心清肺、益肾利肝、消渴明目、通便安神的食疗功效。

如今，腊八节的习俗也是五花八门、丰富多彩。比如，北京的腊八粥就十分考究。在白米中掺入不下二十种的食材微火慢炖，后放上果狮或八仙人等装点造型，色香味俱全。在陕西地区，也会用各种果蔬做成臊子，擀好面条做咸腊八面；在华北地区，泡腊八蒜也是一个习俗，因醋中蒜瓣变绿，也称“翡翠碧玉”；在江南地区，腊八粥口味分甜咸两种，粥里要加茨菰、荸荠、胡桃仁、松子仁、芡实、红枣、栗子、木耳、青菜、

金针菇等；在西南地区，腊八粥则是依靠个人喜好，麻辣甜咸，口味不一；在闽南一带，则是以颇具特色的八宝冬瓜羹作为节日的饮食。由此可见，一碗小小的腊八粥不仅是美食，更是具有浓厚中华文化的一种象征。

与此同时，随着中国经济发展及人民生活水平提高，腊八粥也日益体现出消费的升级与供给的精细化。

日前，北京某超市负责谷物销售的一名工作人员告诉笔者，每逢腊八节前，来购买谷物的人数通常是平时的2至3倍，来买混合米的占了七到八成，以老人居多，很少有买不同单品的谷物，有也多是年轻人。“腊八节必须要喝腊八粥，过去都是买各种食材自家熬制，现在好了，有了混合米省时省力又节约成本，一下锅等着熟就成。”一位精心挑选杂粮的大娘说。也有许多年轻人表示，还是蛮享受节日的气氛自己动手买各类食材做个性化定制的腊八粥，体验不一样的年味儿。

在嘉和一品这样的连锁粥铺，腊八节也



图为超市里销售的制作腊八粥的食材。 张诗淇摄

是难得的商机。据了解，店家在节前就开始预售，除了可以在店里直接点餐享用一碗热乎乎的腊八粥，还推出了糯米、花生、红豆、青丝豆、玉米、燕麦片、枣片、紫米等混合米的包装版和礼盒版。据介绍，腊八节当天专门来喝腊八粥的顾客每年都是平时的3倍甚至更多。“我们每年也都认真推新品，争取做到年年岁岁节相似，岁岁年年粥不同。”店长说。

一碗腊八粥，纵横古今南北，成为当今社会不可或缺的时代元素，可谓“精神物质皆兼顾，一碗粥里有乾坤”。